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Ідэя ўзнік ла не на пус тым мес цы. У ра ё не 

на бы ва юць па пу ляр насць кры ні цы, якія два 

га ды та му бы лі аб' яў ле ны пом ні ка мі пры ро ды 

мяс цо ва га зна чэн ня. Гіс то рыя кож най з іх уні-

каль ная. «Дасье» са бра на на шэсць са мых вя-

до мых кры ніц, якія ма юць улас ныя наз вы. Да-

рэ чы, гэ тыя ім ёны не вы пад ко выя. Ва ўсіх ёсць 

пэў ны гіс та рыч ны пад му рак. Аб гэ тым доб ра 

ве да юць чле ны твор ча га ка лек ты ву «Кры-

ні ца», якім кі руе гро дзен ская ак ты віст ка 

Тэ рэ за БЕ ЛА ВУ СА ВА. Удзель ні кі гурт ка — 

края знаў цы, гіс то ры кі, ме ды цын скія ра бот ні кі, 

ар хі тэк та ры, мас та кі. Усе яны дба юць аб за-

ха ван ні ба гац ця, якое па да ры ла гэ та му краю 

пры ро да. Дзя ку ю чы іх на ма ган ням, кры ніч ная 

тэ ма атры ма ла но вы па ва рот. На вод ныя

аб' ек ты бы ла звер ну та ўва га і на ву коў цаў, 

і мяс цо вых улад, і пры ро да ахоў ных ор га наў.

Знач ныя кро кі ў гэ тым кі рун ку зроб ле ны 

ў рам ках пра ек та гра ма дзян скіх іні цы я тыў. 

Ка лек тыў атры маў не вя лі кі грант на ства-

рэн не пар ку мі не раль на-кры ніч ных вод за-

каз ні ка «Гро дзен ская пу шча». У вы ні ку рэа-

лі за цыі пра ек та ў аг ра га рад ку Го жа бы ла 

доб ра ўпа рад ка ва на кры ні ца Элі зы Ажэш кі. 

Па сло вах Тэ рэ зы Бе ла ву са вай, вя до мая 

пісь мен ні ца пры яз джа ла сю ды з Грод на ў 

мяс цо вы кас цёл і на вед ва ла кры ні цу, якая 

зна хо дзіц ца не па да лё ку. Яе воб раз ува со-

біў у рам ках пра ек та гро дзен скі скульп тар 

Мі ка лай Скляр. Скульп ту ра зна хо дзіц ца пад 

на ве сам на доў гай лаў цы, тут зруч на па ся-

дзець і па піць кры ніч най ва ды. Ад даж джу і 

пя ку ча га сон ца мож на сха вац ца ў аль тан цы, 

а так са ма па ся дзець на ду бо вых пянь ках. 

Да кры ні цы вя дзе бру ка ва ная сцеж ка, якую 

пра кла лі па вод ле пра ек та.

Трэ ба ска заць, што гро дзен скія ак ты віс-

ты ка рыс та юц ца лю бой маг чы мас цю, каб 

пры цяг нуць ува гу да гэ тай тэ мы. А ня даў на 

яны вы еха лі да кры ніц з ра бот ні ка мі Гро-

дзен ска га рай вы кан ка ма. Тэ рэ за Бе ла ву са-

ва ў якас ці гі да эма цы я наль на рас каз ва ла 

пра якас ці кры ніч най ва ды і звя за ныя з ты мі 

мяс ці на мі пад ан ні. Асаб лі ва ўсхва ля ва ла 

гіс то рыя кры ні цы Рай га рад.

Па вод ле пад ан ня, яна ўтва ры ла ся на 

мес цы го ра да, які пра ва ліў ся пад зям лю, у 

вы ні ку ча го ўзнік ла глы бо кая ні зі на. За раз 

гэ та мес ца лі чыц ца са мым ніз кім у Бе ла-

ру сі, а вёс ка, якая зна хо дзіц ца па блі зу, так 

і на зы ва ла ся — Пра ва лка. З ця гам ча су 

наз ва транс фар ма ва ла ся ў Пры вал ку. Яна 

вя до мая як пункт про пус ку на бе ла рус ка-

лі тоў скай гра ні цы. А з су меж на га бо ку ён 

но сіць наз ву Рай гар дас ці Рай га рад, што 

мае су вязь з пад ан нем. Кры ні ца бы ла зна-

ка мі тая і ся род лі тоў цаў, якія пры яз джа лі 

сю ды за ва дой. Да сле да ван ні па ка за лі, што 

яна ўтрым лі вае ка рыс ныя мік ра эле мен ты 

і пры раў ноў ва ец ца да мі не раль най ва ды. 

Важ ная асаб лі васць у тым, што яна пад-

сіл коў ва ец ца мност вам пад зем ных кры ніц 

на ва коль на га ася род дзя.

Да кры ні цы вя дзе доб ра пра тап та ная 

да рож ка, ёсць пры ступ кі, ва да вы ця кае з 

тру бы. Пры ро да ва кол, мож на ска заць, дзі-

кая, што і ха рак та ры зуе пу шчу. Але ама-

та ры твор ча га ка лек ты ву лі чаць, што са му 

кры ні цу вар та вы зна чыць на мяс цо вас ці, 

ства рыць ва кол яе ад па вед ны ан ту раж. 

На прык лад, зра біць больш зруч ны па ды-

ход, ней кі ары гі наль ны на вес, па ста віць 

шыль ды, лаў кі. Да рэ чы, эс кіз ны пра ект па 

прось бе Тэ рэ зы Бе ла ву са вай быў зроб ле-

ны ў ін сты ту це «Грод наг ра ма дзянп ра ект». 

Ар хі тэк та ры пра па на ва лі зра біць на вес з 

драў ня ных пла нак у вы гля дзе жар-птуш-

кі. Ці бу дзе пры ня ты пра ект да рэа лі за цыі, 

па куль не вя до ма. Больш ве ра год най па-

да ец ца ідэя ты па во га доб ра ўпа рад ка ван ня 

ўсіх кры ніц. А вось да паў нен ні мо гуць быць 

роз ныя. Так лі чыць і адзін з удзель ні каў ама-

тар ска га ка лек ты ву Аляк сандр Со ба леў, які 

доў гі час уз на чаль ваў пра ект ны ін сты тут. На 

яго дум ку, у кож най кры ні цы па він на быць 

свая куль ту ра. А доб ра ўпа рад ка ван не вар та 

зра біць на са лід ным уз роў ні, пры чым пе ра-

важ на з на ту раль ных склад ні каў — ка мя-

нёў, пяс ку, дрэ ва. Та кім чы нам тут мож на 

раз мяс ціць тры ва лыя лаў кі, аль тан кі, зо ны 

ад па чын ку. Маг чы ма да паў нен не з ме та лу, 

а вось бе тон і ас фальт не па жа да ны. Пра-

гу лач ная зо на па він на быць раз ме шча на 

мет раў за двац цаць ад кры ніц.

— Га вор ка ідзе аб усіх шас ці кры ні цах 

Гро дзен скай пу шчы, якія ня даў на аб' яў ле-

ны пом ні ка мі пры ро ды мяс цо ва га зна чэн-

ня. Лю дзі, якія бу дуць сю ды пры яз джаць, 

па він ны ад чу ваць ся бе ўтуль на, трэ ба, каб 

ар хі тэк та ры пра ца ва лі над кож най зо най і на 

кож ную з іх за цвер дзі лі ма тэ ры ял, каб тут 

не бы ло ні я кай са ма дзей нас ці, а ўсе аб' ек ты 

ад па вя да лі нор мам, — пра фе сій на акрэс ліў 

сваю па зі цыю член твор ча га ка лек ты ву.

Маг чы мас ці кры ніц за ці ка ві лі ра бот ні каў 

куль ту ры рай вы кан ка ма. Той факт, што ўсе 

яны зна хо дзяц ца ў ад ной мяс цо вас ці і ма-

юць не паў тор ны пры род ны ан ту раж, спры-

яе ства рэн ню эка ла гіч на га ту рыс тыч на га 

марш ру ту.

— Вя до ма, у ідэа ле ха це ла ся б па ка заць 

пад рых та ва ныя пля цоў кі, усё пра ду маць 

ста ран на. Маг чы ма, да поў ніць яго ін шы мі 

аб' ек та мі, каб лю дзі атры ма лі яшчэ ней кія 

ўра жан ні, каб ім бы ло ці ка ва. Ства рыць мак-

сі маль на на сы ча ны марш рут. Па куль мы ба-

чым, што ўсе кры ні цы па тра бу юць знач ных 

фі нан са вых укла дан няў, бо трэ ба зра біць 

і пад' ез ды, і са мі аб' ек ты. Гэ та кла дзец ца 

на пле чы зем ле ка рыс таль ні каў. Доб ра тое, 

што да кры ніц за раз з'я віў ся ін та рэс з бо ку 

ўлад і гра мад скас ці, та му што гэ та агуль-

нае ба гац це. Трэ ба ту рыс тыч ны па тэн цы ял 

Гро дзен ска га ра ё на да паў няць ін фар ма цы-

яй аб кры ні цах. Маг чы ма, зной дуц ца за ці-

каў ле ныя лю дзі, спон са ры, каб пра во дзіць 

та кую ра бо ту, бо тэ ма ак ту аль ная, лю дзі 

ўсё больш ці ка вяц ца та кі мі на ту раль ны мі 

аб' ек та мі, — вы ка за ла мер ка ван не на чаль-

нік ад дзе ла куль ту ры Гро дзен ска га рай-

вы кан ка ма Тац ця на КУЗЬ МА.

Га лоў ны спе цы я ліст ад дзе ла куль ту ры Іна 

Кан дра цюк патлумачыла, што ў рай вы кан-

ка ме іс нуе пра гра ма пад трым кі гіс то ры ка-

куль тур ных каш тоў нас цяў, якія ахоў ва юц ца 

дзяр жа вай. На гэ тыя мэ ты вы дзя ля юц ца 

бюд жэт ныя срод кі. Але пом ні кі пры ро ды не 

ўва хо дзяць у склад да дзе ных аб' ек таў.

Між тым і яны не бу дуць па кі ну ты без ува-

гі. Ка мен та рый у су вя зі з гэ тым даў га лоў ны 

спе цы я ліст Гро дзен скай гар рай інс пек цыі 

пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га 

ася род дзя Аляк сандр КРАС ЦІН. Ён па ве да-

міў, што ёсць да ру чэн не Мі ніс тэр ства пры ро-

ды аб доб ра ўпа рад ка ван ні ахоў ных тэ ры то-

рый, пом ні каў пры ро ды, за каз ні каў. Праў да, 

га вор ка па куль ідзе аб уста ноў цы і ад наў лен ні 

ін фар ма цый ных шыль даў. Не аб ход ныя рэ ка-

мен да цыі ўжо да стаў ле ны па ад ра сах зем ле-

ка рыс таль ні каў, у кан цы го да іх вы ка нан не 

бу дзе пра ін спек та ва на эко ла га мі.

Што да ты чыц ца кры ніч най тэ мы, гро-

дзен скія ама та ры не губ ля юць над зеі да-

вес ці гэ ту спра ву да ла гіч на га за вяр шэн ня. 

І гэ та зра зу ме ла. Пра ве дзе на знач ная па пя-

рэд няя ра бо та, у пра цэс уцяг ну ты на ву коў-

цы, пра ве дзе ны шмат лі кія ла ба ра тор ныя 

да сле да ван ні. Тэ рэ за Бе ла ву са ва рас ка за-

ла, што твор чы ка лек тыў збі ра ец ца пры няць 

удзел у чар го вым аб лас ным кон кур се гра-

ма дзян скіх іні цы я тыў з пра ек там доб ра ўпа-

рад ка ван ня кры ніц мі не раль на-кры ніч на га 

пар ку. А яшчэ яна вы ка за ла ідэю пра во дзіць 

у Гро дзен скім ра ё не Кры ніч ны фэст.

— Доб ра, што хоць у та кім вы гля дзе мы 

змаг лі за ха ваць гэ тае пры род нае ба гац-

це — са праўд ны бяс плат ны са на то рый пад 

ад кры тым не бам. Тут не толь кі кры ні цы 

ёсць, а і ўні каль нае са пра пе ле вае по ле, 

якое аб мы ва юць пад зям лёй сот ні кры ніц і 

сіл ку юць яго. Прый шла па ра для шы ро кай 

па пу ля ры за цыі гэ тай тэ ры то рыі, на прык лад 

у вы гля дзе Кры ніч на га фэс ту. Свя та мо жа 

стаць брэн да вым для Гро дзен ска га ра ё-

на, — упэў не на ак ты віст ка.

Ма тэ ры ял, які са бра ны твор чым ка лек-

ты вам, да во лі аб' ём ны. Ёсць маг чы масць, 

на прык лад, ства рыць тэ ат ра лі за ва ную 

па ста ноў ку «Да ро гай Элі зы Ажэш кі», пад-

рых та ваць лі та ра тур на-му зыч ную пра гра му. 

З пес ня мі, вер ша мі, му зы кай — атры ма ец ца 

пры го жа, а га лоў нае, у гар мо ніі з пры ро дай, 

лі чыць Тэ рэ за Бе ла ву са ва. Аба вяз ко вым 

ат ры бу там ста не час та ван не ва дой са зна-

ка мі тых кры ніц, кож ная з якіх мае свае азда-

раў лен чыя ўлас ці вас ці. У гэ тым упэў ні ла ся 

не ад но па ка лен не гро дзен скай ак ты віст кі.

Да рэ чы, ідэю фэс ту га то вы пад тры маць і 

на ву коў цы. Па сло вах вя ду ча га на ву ко ва га 

су пра цоў ні ка ла ба ра то рыі гід ра геа ло гіі і 

гід ра эка ло гіі Ін сты ту та пры ро да ка ры стан-

ня НАН Бе ла ру сі Ва сі ля ПА ШКЕ ВІ ЧА, даў но 

па ра звяр нуць ува гу на пры род ныя аб' ек ты 

ў шы ро кім сэн се. Ма ла хто ве дае, што яны 

з'яў ля юц ца пом ні ка мі пры ро ды. Ра зам з тым 

не ўсю ды кры ні цы зна хо дзяц ца ў на леж ным 

ста не. Вар та, каб лю дзі ра зу ме лі іх важ насць 

і каш тоў насць, бе раж лі ва ста ві лі ся да вод ных 

рэ сур саў і да пры ро ды ў цэ лым. Гэ тым аб-

умоў ле ны і вы бар да ты пра вя дзен ня фес ты-

ва лю — у Су свет ны дзень на ва коль на га ася-

род дзя, які ад зна ча ец ца 5 чэр ве ня. На дум ку 

на ву коў ца, та кі па ды ход ста не нагодай больш 

піль на за няц ца доб ра ўпа рад ка ван нем кры ніц, 

мно гія з якіх мо гуць знік нуць.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ,

фо та аў та ра.

АД УСТА НОЎ КІ ШЫЛЬ ДАЎ 
ДА КРЫ НІЧ НА ГА ФЭС ТУ


